Пахомова Наталья Дмитриевна

магистрант

Ксенофонтова Марина Сергеевна

студентка

ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный университет экономики и права»

г. Хабаровск, Хабаровский край

ПОВЫШЕНИЕ РОЛИ БАНКОВСКОГО СЕКТОРА НА РЫНКЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛУГ

Аннотация: данная статья посвящена повышение роли банковского сектора на рынке внешнеэкономических услуг. К обслуживанию ВЭД допускаются банки, имеющие лицензию на осуществление банковских операций в рублях и иностранной валюте. Данная лицензия позволяет совершать операции в валютах разных стран и открывать неограниченное количество корреспондентских счетов в банках-нерезидентах. По мнению авторов, генеральная лицензия расширяет возможности банка и даёт ему право открывать филиалы за рубежом и участвовать в капиталах иностранных банков.

Ключевые слова: валюта, биржа, внешнеэкономическая деятельность, банки, валютные операции.

На современном этапе для многих кредитных организаций одним из приоритетных направлений является взаимодействие с клиентами, ведущими внешнеэкономическую деятельность.

В современной банковской системе примерно 66 процентов от общего количества действующих банков могут осуществлять обслуживание ВЭД. Только 30 процентов российских банков имеют потенциальную возможность осуществлять обслуживание ВЭД в том числе, через прямое или косвенное присутствие за рубежом.

В процессе осуществления ВЭД в различных формах возникают финансовые обязательства, требующие взаимодействия предприятия – участника ВЭД с

финансово-кредитными учреждениями — уполномоченными коммерческими банками. Банковские услуги участникам ВЭД способны удовлетворить потребности клиентов-участников ВЭД, и представляют экономический интерес для банков.

Прямые корреспондентские отношения с банками разных стран дают клиентам возможность за минимальное время получить экспортную выручку из любой страны, значительно уменьшая собственные расходы. Это связанно с тем, что при переводе средств в пользу иностранного контрагента из Японии через США (в случае корреспондентских отношений только с банком Америки), клиент вынужден оплачивать дополнительную комиссию и тратить больше времени до зачисления средств, нежели, если бы данная операция проходила через банк Японии минуя банк США. Прямые корреспондентские отношения позволяют обеспечить расчёты «день-в-день».

Клиент может рассчитываться с иностранными контрагентами как в традиционных валютах международных расчётов (долларах США, евро), так и в национальных валютах стран АТР (китайских юанях, иенах, вонах Республики Кореи, австралийских долларах). В основном наблюдается проведение расчётов с партнерами из КНР в трёх валютах: в долларах США, рублях Российской Федерации и китайских юанях.

Многие кредитные организации внедряют в свою деятельность компьютерные программы, которые дают возможность установить индивидуальную цену по покупке или продаже иностранной валюты в пределах установленного программным обеспечением коридора. Клиенты могут участвовать в прямых валютных торгах по биржевому курсу на московской бирже онлайн (начало торгов – в 10:00 по Московскому времени). Однако если колебания курса не достигли установленной цены, то клиент не приобретет (продаст) необходимую валюту. Одной из таких программ является Quik.

Помимо этого, у клиентов банка есть возможность приобретать валюту по внебиржевому курсу, по которому банк продаёт валюту клиенту до момента возобновления торгов на Московской бирже, проводить безналичные конверсионные операции в указанных валютах, страховать (хеджировать) валютные риски.

Страхование валютных рисков позволяет клиенту зафиксировать курс иностранной валюты в будущем, уплатив Банку определенную премию. Данной услугой пользуются организации, которые обслуживают кредиты в валюте, или имеют выручку в рублях и закупают товары за границей, а также которые получают выручку в валюте и имеют расходы в рублях. Инструментами хеджирования выступают валютный форвард (когда участники сделки фиксируют курс для покупки либо продажи валюты на оговоренную дату) и валютный опцион (когда участник сделки получает прерогативу на покупку либо продажу валюты в будущем по необходимому курсу).

Премия Банка рассчитывается исходя из текущего курса валюты и текущих рыночных ставок по различным валютам на срок, аналогичный сроку страхования.

Многие банки сотрудничают с такими платежными системами, как *раунд*, Зеленый коридор, Таможенная карта — корпоративные карты, посредством которых осуществляются платежи в пользу ФТС (при осуществлении таможенной очистки). Денежные средства могут списываться только в пользу таможни. Данная операция проводится либо через личный кабинет, не выходя из офиса, либо через терминал по месту нахождения таможенного органа. Данную карту можно пополнить только с расчётного счета организации, прикреплённого к карточному счету. Клиент банка получает возможность моментально осуществить платеж в любое время работы таможенного поста.

Стимулируя развитие внешнеэкономической деятельности, кредитные организации увеличивают собственные доходы и дают возможность более эффективно работать предприятиям импортерам и экспортерам. Анализируя вышесказанное, стоит отметить, что корреспондентские отношения позволяют: обеспе-

чить альтернативу в выборе валюты расчётов, минимизировать скорость прохождения платежа, минимизировать расходы, связанные с прохождением платежа, минимизировать политические и правовые риски.